

## 「運氣家」以大寒為歲首

2024年1月20日中國時間下午4時29分，北半球交入大寒（二十四節氣的最後一個）。本欄介紹過中國傳統曆法的「三正說」，即「夏正建寅，殷（商）正建丑，周正建子。」建子之月始於大雪，經歷冬至，到小寒交入建丑之月；小寒是子月之終、丑月之始，大寒是丑月的中間，立春則是丑月之終、寅月之始。其它月建也就如此類推。總之單數的節氣是「月」的開始，雙數的節氣（又叫中氣）是「月」的正中。大雪又叫子月節、冬至叫子月中；小寒是丑月節、大寒是丑月中；立春是寅月節、雨水是寅月中。於是「節氣」其實有兩解，廣義的泛指二十四節氣，狹義的則專指單數的節氣。

「三正」是指中國古代曆法有3種不同的歲首。現在用「夏正建寅」，以最接近立春的一次朔日（晚上無月光的初一）為大年初一（春節），今年甲辰年的春節就在立春以後了。至於「周正建子」則說明上古（不一定始於周代）以冬至為歲首，所以我們廣府人仍有「冬大過年」的說法，即是說重視冬至甚於春節。現時某些術數流派仍以冬至為歲首（提前了3個節氣），傳說中由宋儒邵雍發明的

「河洛理數」在特定情況下以冬至為歲首，有些子平家在推算流年時亦然。

殷是商的別稱，「殷正建丑」認為商代以建丑之月的小寒（丑月節）或大寒（丑月中）為歲首。今天有沒有誰在用「殷正建丑」？

答案是中醫的運氣學說以大寒為歲首，比夏曆提前了一個節氣。本文見報之日已交大寒，按「中醫運氣家」的說法，已是甲辰年了。古人早就測得一個回歸年約等於365又四分一天，但是為了方便討論，約簡為360天。於是兩個節氣之間約15天，春夏秋冬各6個節氣約90天，每「月」兩節氣約30天。運氣家分360天為「五運六氣」，每運72天、每氣60天。

五運依次是木運、火運、土運、金運和水運。換言之，大寒之後72天木旺，然後火土金水各旺72天。六氣也是由大寒開始，各佔4個節氣60天。大寒起至春分止（經歷立春、雨水和驚蟄），是「初之氣」的「厥陰風木」；春分後是「二之氣」的「少陰君火」；小滿後是「三之氣」的「少陽相火」；大暑後是「四之氣」的「太陰濕土」；秋分後是「五之氣」的「陽明燥金」；小雪起至大寒止是「終之氣」的「太陽寒水」。

人生憑闌處  
童心

## 陪伴

老實說，我並沒有記住他的生日，雖然，他和我的每次溝通，都會以Uncle開頭。起初，我以為他的這聲Uncle是出於禮貌和尊重，畢竟我和他父母年齡相若，但漸漸地，我感覺到這聲Uncle有不一樣的分量——「Uncle，看你的Instagram動態，最近去北方出差很多，要小心着涼呀！」

「Uncle，考試成績出來了，我每一門都排進了年級前3名，替我開心一下吧！」有時候他也會用中文喊我：「叔，你上次送我的書，看完了，很喜歡裏面介紹大澤水塘的文章和圖片。」

他是我在一次文化研學活動中認識的。那次活動，他本不在名單裏，恰巧有同學生病，他便頂了名額。午餐時，我作為導師去各枱和同學們打招呼，大多數同學要麼有些害羞腼腆、要麼有些機械應付，只有他，彬彬有禮，回應我以陽光的笑容和落落大方的自我介紹。之後的日子，我們便有了更多的聯絡，對我的稱呼，也從最初的「老師」到親熱的「Uncle」。他中三那年從內地轉到香港讀書，現在已經中五了。不過，他的粵語和英文都進步很快，顯然他強大的適應能力背後是寶貴的進取心。

前兩天，他發來信息，問我周末是否有空，「想你陪我去做一件事。」我本以為是他遇到棘手的麻煩又不願意讓家裏人知道，孰料他接着說：「我選在18歲那天，去取我的新版香港身份證。這對我很重要，我想有你陪伴和見證。」我心中一震。我其實並沒有為他做什麼，平日裏偶爾關心他的學業和生活，在書店遇到喜歡的書會為他買一本，每個月會見一面聊聊天，僅此而已。我不過是付出了那麼一點點時間，卻換來了他對我如此的信任和依賴。我想，這大概就是陪伴成長的意義所在吧。

心窗常開  
潘明珠

## 守得雲開 白兔再會

近年有多齣名劇重演，《白兔會》這改編自唐滌生原著、帶傳奇色彩的粵劇，則較少見上舞台。元旦日此劇由年輕花旦梁心怡及小生黃成彬擔綱演出，我和潘金英特意去捧場欣賞。

記得於兔年初春，我曾在家陪老媽看過由任劍輝、吳君麗、阮兆輝主演之《白兔會》粵語片，那時媽媽找出櫃內一個舊光盤，要我播出來；她說：「兔年，就應看任劍輝經典的《白兔會》呀！女主角捱好多苦，但好人有好報，終於守得雲開，一家大小都合適看呀。」

啊，既再會兔年，此際就再來重溫這經典粵劇吧。

此次西九文化大舞台演出之戲軌，大致跟原著故事，共分6場：《招郎入舍》、《追寫休書》、《瓜園分別》、《磨房產子》、《洪信送子》、《白兔引會大團圓》，情節起伏吸引。小生及花旦造型佳，唱曲情感表達細膩動人。故事講述落泊做馬伕的劉智遠，獲李三娘垂青仰慕，得入贅配佳偶，然而李三娘父母仙逝後，貪財的兄嫂分家不均，竟分他們夫婦二人看守荒廢瓜園，其實想借那害人瓜精出來吃掉他們而已。三娘憂心夫劉郎被瓜精吃掉而勸阻，他卻誓去打退瓜精。卒之勇滅瓜精，並意外獲取兵書寶劍，之後他決意投軍從戎，並告知妻子

◆《白兔會》演員謝幕。 作者供圖

竹筐裏，竹筐的一頭套着一個髒兮兮的大麻布口袋。崩爆米花的師傅腳踩竹筐，一拉一抽，「砰」的一聲炸響，耳朵裏像有一群蜜蜂嗡嗡飛舞，面前騰起一股巨大的熱氣，軟趴趴的麻袋施了魔法一樣立刻鼓脹着豎起來，周圍的灰塵也四處飛揚，天女散花般撒到孩子們臉上、頭上、衣服上。村裏的孩子都聞聲而動，聞香而來，爆米花的階沿上，饑嘴的孩子們就圍得裏3層外3層。

爆米花出鍋了，孩子們又蹦又叫，一股清香伴隨歡笑聲在院子裏瀰漫開來。第一鍋爆米花是本村老師家的，圍觀的孩子們眼巴巴地盯着他撮箕裏的爆米花，小手怯生生地藏在身後。老師抱着一撮箕爆米花從飢渴的目光中擠出，看到站在人群周邊中的我，對我笑了笑，「小傢伙，過來，把口袋敞開，下學期多考幾個百分。」老師大方地捧了兩捧米花放進我衣袋裏，然後匆匆走了。圍觀的夥伴們尖叫起來，鬧哄哄地朝我攤開了黑手，「散點給我，給我嘗嘗。」

恍惚間，山村的麻雀全飛過來了，一片噠噠喳喳聲。我威風地命令他們排好隊，每個人分3粒5粒米花。夥伴們把米花放進口裏，舌頭一添，米花就融化了，口齒卻留着餘香。

香噴噴的米花讓舊年有了香味，也讓我的童年記憶有了香味。



百家廊

李雲娥

## 賞心悅目的靜物畫

在多種繪畫題材中，靜物是我喜歡的其中一種。

所謂靜物畫（Still life）見文知義，是指靜態的物件，相對來說是非生物，如花卉、水果、食品、用具、死去的動物、任何物件，題材之豐富超乎想像。

我喜歡靜物畫的原因是我可以完全控制一幅畫的表現，包括自由組合出的構圖、物件選取所呈現的生活感、燈光或自然光所營造出的效果、以物件造出的象徵性意義、畫家想要表達出的藝術味等……這都有很大的發揮空間。我曾參觀一家在佛羅倫斯，以教授靜物寫生著名的藝術學校，他們有許多正方形的黑箱子，讓學生放入花瓶、瓷罐、琉璃等物件，然後打燈造出最佳效果。畫靜物不像風景和肖像畫受環境和人物的條件限制，是很好的練習素材。

對於靜物畫的起源，眾說紛紛，有說古埃及的墓穴、古希臘和古羅馬的壁畫中已出現了純



◆靜物畫最能反映民生。作者供圖

網人網事  
狸美美

## 最堅硬 最柔軟

粵語中把混凝土稱作「石屎」，透着一股子堅硬、冷漠又無聊的勁兒，但今天，卻想聊聊那些溫暖的鋼筋水泥。

有人說，看一座城市的文化底蘊，就看它把市中心最貴的地皮留給了誰。從這個角度說，紐約和香港有着異曲同工的了不起——都在寸土寸金的地段，保留了規模驚人的公眾公園，曼哈頓的中央公園和銅鑼灣的維多利亞公園。而在芬蘭赫爾辛基市中心，政府耗資9,800萬歐元（約3.3億港元），在1.7萬平方米的黃金土地上蓋了一座名為「頌歌」（Oodi）的圖書館，免費開放給所有人。而與其說是圖書館，它更像是全民大客廳，有着各種各樣的公眾設施。市民和遊客可以在這裏幹所有想幹的事情，看書、看電影、聽音樂、做衣服、玩3D打印、遛娃……甚至醫學院學生還能在虛擬手術室學習手術。在「頌歌」，除了能借書，還能免費借電腦、照相機、樂器、溜冰鞋、網球、別針等等多達10萬件物品。Oodi設計時，聽取了上萬民眾的意見，接受了400多種想法——不是胡亂說的，這400種想法如今都被記錄在1至3層旋轉樓梯的牆上，一個都不少。還有Oodi門前的廣場，名字是取自一位在圖書館工作了45年的老員工。Oodi用所有的設計，反覆釋着同一個理念：它屬於所有人，它為所有人而建。

而這個「所有人」，並不是群像，而是一個一個具體的人。這讓小狸又想起華盛頓中心區的越戰紀念碑，由

華裔建築大師林瓊設計，她也是林瓊的侄女。林瓊手下的越戰紀念碑，沒有高聳的士兵雕像，只有刻在石頭上的57,661位陣亡士兵的名字，一個都不少。在林瓊的設計下，當逝者的親友沿着漫長的姓名牆終於找到熟悉的名字時，光滑的黑色花崗岩也會同時在名字上反射出悼念者的影子，那一刻，彷彿跨越了生死，彼此做了最後的告別。作為美國最大的隱痛，許多人會在這時終於哭出來，而這正是設計者所希望的——「哭出來，然後才能化作自己的力量，轉過身，回到光明和現實之中」。

動人的紀念永遠是紀念每一個特殊的人，甚至不止是人。多年前，小狸在悉尼旅行，被當地的朋友帶去參觀為奧運而建的澳洲體育場。那個下午，小狸被兩樣東西震撼了，一個是體育場外有一大片「銅柱森林」，每根柱子上都刻滿了志願者的名字，一個都不少。第二個是體育場大門上方，與其他奧運場館不同，澳洲體育場沒有懸掛奧運五環，而是改掛了一枚嵌滿各種羽毛的「飛鳥之環」。朋友解釋說，這裏以前是片濕地，居住着許多鳥類，為了建設奧運場館，人們不得不徵用濕地，鳥兒們也移居到別處。為了感謝這些鳥為奧運貢獻出自己的家園，人們便用「飛鳥之環」代替了奧運五環，而上面的羽毛，正是包括了當時「濕地居民」的所有品種，也是一個都不少。

石屎森林確實堅硬、冷漠又無聊，但在這世界上，卻也有一些城市建築，因為有着直戳人心的人文關懷而變得無比柔軟。

信而有征  
劉征



## 油彩

這幾年有一個特別流行的色彩藝術家，叫做趙小黎。她的方法是先在一塊空地上擺好各種花草草叢，以及在這些花叢當中豎立一塊畫板，旁邊放上一尊雕像，或立或臥。再然後，她就把整桶整桶的顏料潑在這些物品上。但見剎那之間，油彩就滴落各處，包括藝術家的衣裙和髮絲，就連她的臉頰也成了五顏六色的。行至此時，這作品還不算完成。最重要的，是她在這色彩橫飛的畫板上即刻畫出一張人像來——一個美少女。就像是這個五顏六色的夢境當中，忽然就有了靈魂。

表面上看，這作品最可稱道之處在於它的視覺效果。不過，依我說，這整個過程當中最有可能啟發的地方是如何與同質性和解。什麼樣的同質化呢？就是油彩。在一個到處流淌着油彩的場景當中，畫筆攜帶的油彩要遇到已經散落各處的顏色。它們就像一種無形同化的力量，隨時準備用它的顏色吸納你。這種同化就成了阻力。往往，我們總抬槓，說共鳴可以帶來和諧，並且，是在不言中完成的。但這會兒，就在畫家準備繪畫的當口，它們卻形成了各種不規則的色斑，甚至色彩的重疊還會生出新的色澤，令作畫的難度變得極

大。因為新的表達必須要小心避開舊的色塊的吞噬才能造出一個型來。這時，繪畫就變得比寫作還難。寫作只需要依靠自己對外在的理解就可以完成，它的要旨儘管依賴於各種素材，或是對素材的描述，但終究是一個視角，一種看法。一個充滿個性的寫作，看不幾時，我們就能夠發現它的作者，而不是它本身。這繪畫卻不同，它非但要以一人之力創造一個世界，而且，還要避免先前滲墨帶來的痕跡。因其都是顏色，就更難忽略先前行為的干擾。不過，畫家終於畫出了一個女生畫像。這少女的臉上，有着夢幻般的迷思。

還有更妙的，這迷思還在蔓延。離開這塊畫板，從整體去看，你會發現這個事先裝點設計好的場景本來有些呆板和粗糙，淋上的油彩卻讓它們徹底成了一體。之前的空隙此刻都不再是空隙，而成了油彩的過渡，甚至還要棒。油彩沾到各處，令它從一個後來者成為包容者，這裏因而成了色彩的海洋。

假如沒有油彩，我們可能僅僅將這種行為當成有一個行為藝術表演。重點在於它的表演性，而不在於藝術。因為藝術家的表演和作品互相干擾，以至於作品不夠精緻，它比不上任何一副古典時期的油畫，那種油畫

是在專心致志的技巧當中完成的。但這個潑墨的行為作為表演也不值得稱道，因為潑墨僅就是一種自然的行為，似乎不涉及技巧。

不過，油彩令這位表演者成了一位真正的藝術家。她先就給了選中的幾種和諧的配色，加上她行為的隨意性、拍攝視頻的唯美性，以及色彩自然流淌的張揚，讓這一切既自然又渾然一體。這是一個少女的世界，擁有少女對於夢幻的嚮往。沒有這些油彩，就不會有這一切的感受，因為面對這一切，你不能不說，好美！行為藝術，就是要令行為的含義和作品的含義一致，這是那些街頭表演者無論如何都不具備的。而對於這一切，我們不用去感謝這個人，而是要去感謝她的選擇。這種素材、這種表現方式、這種畫面呈現的結果，共同成為了一種藝術。它屬於這位愛做夢的女性藝術家。

最棒的就是，它竟然是真正意義上的當代藝術。因為它以視頻和圖片的方式被藝術家記錄下來，從開始到結尾。當代就是一個一切都要求來到聚光燈下的當代，無論是過程還是結果，無一例外。然後，藝術家把這一切又都放上了抖音、微博、YouTube，就像它同樣也進入了美術館。結果是，藝術和流行、行為與作品都混淆在一個整體當中，絲毫不違和啊！